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Я.В. Нирко, старший викладач кафедри охорони праці Інституту післядипломної освіти НУХТ, 
радник з охорони праці, пожежної безпеки та безпеки руху НАЦУ «Укрцукор»,
А.В. Шишков, старший викладач кафедри охорони праці Інституту післядипломної освіти НУХТ

УДК 664.1:614.8

В 2014 році на підприємствах в 
організаціях бурякоцукрово-

го комплексу здійснювались пев-
ні заходи спрямовані на поліп-
шення стану охорони праці, по-
жежної безпеки та безпеки до-
рожнього руху.

Працівниками Національ-
ної асоціації цукровиків України 
«Укрцукор» надавалась інформа-
ційна, практична, методична до-
помога керівникам підприємств 
і спеціалістам з охорони праці, 
пожежної безпеки, безпеки до-
рожнього руху і керівникам ро-
біт в опрацюванні нормативно-
правових актів з охорони праці, 
пожежної безпеки, техногенної 
безпеки та безпеки руху, під час 
проведення науково-технічної 
конференції цукровиків України, 
Загальних зборах, семінару з го-
ловними інженерами і головни-
ми спеціалістами, навчання в Ін-
ституті післядипломної освіти 
Національного університету хар-
чових технологій, надання кон-
сультацій по телефону та особли-
во в ході технічної перевірки цу-
крових заводів з метою визначен-
ня претендентів на виробництво 
цукру в сезон переробки цукро-
вих буряків урожаю 2014 року. 

В 2014 році в цукровій галу-
зі сталося 4 нещасних випадки 
із смертельними наслідками, в 
яких загинуло 4 працівників про-
ти 6 в 2013 році.

Вид події, що призвела до не-
щасного випадку: 

– дія рухомих і таких, що 
обертаються деталей обладнан-
ня, машин і механізмів – 1;

– падіння потерпілого з висо-
ти – 1; 

– утоплення – 1;
– дорожньо-транспортна при-

года на дорогах (шляхах) загаль-
ного користування – 1.

Причини настання нещас-
ного випадку

Організаційні:
– порушення вимог безпеки 

під час експлуатації обладнання, 
устаткування,

 – машин, механізмів тощо – 1
– порушення трудової і ви-

робничої дисципліни  – 1
– невиконання вимог інструк-

ції з охорони праці  – 2
– незадовільна організація 

виконання робіт, недоліки в на-
вчанні безпечних 

– прийомів праці – 3
– порушення правил безпеки 

руху – 1
Якщо розглядати нещасний 

випадок як одиничну подію в її 
тимчасовому прояві, то він дій-
сно має випадковий характер, 
його не можна передбачити. Од-
нак якщо подивитися на нього у 
зв’язку з іншими випадками з по-
зиції певної спільності, однорід-
ного масиву подій, які передува-
ли травмонебезпечному аварій-
ному інциденту або нещасному 
випадку, то може бути встанов-
лена певна закономірність обста-
вин, дій і подій, що призвели до 
негативних наслідків. Інакше ка-
жучи, сам факт нещасного випад-
ку як випадкової події за часом, 
як правило, є за своєю природою 
далеко не випадковим, а цілком 
закономірним наслідком попере-

дніх взаємно – або причинно зу-
мовлених подій, які можна з пев-
ним ступенем вірогідності не пе-
редбачати, але прогнозувати. 

Сьогодні однозначно визна-
но, що абсолютно безпечних ви-
робництв не існує, завжди є на-
явним певний ризик травмуван-
ня, який іде від самої людини, від 
її неправильних (небезпечних) 
дій, а також від різних джерел, 
що мають певний енергетичний 
потенціал. При цьому чим біль-
ше енергетична потужність дже-
рела, тим небезпечнішим воно 
буде для людей, які його оточу-
ють, або взаємодіють з ним. З ін-
шого боку, дослідження обста-
вин і причин нещасних випадків 
свідчить, що в більшості з них 
наявний так званий людський 
фактор, що проявляється у здій-
сненні персоналом неправиль-
них, помилкових, навмисних або 
ненавмисних небезпечних дій, чи 
проявів небезпечної бездіяльнос-
ті, кожна з яких може завершити-
ся, але на щастя, не завершується 
нещасним випадком.

Разом з тим наявність небез-
печного виробничого фактора 
або здійснення працюючим не-
безпечної дії (порушення вста-
новлених регламентів) самі со-
бою можуть і не призвести до 
травми. Якщо ж такі порушен-
ня набувають систематичного ха-
рактеру в умовах об’єктивно іс-
нуючої небезпеки то за законами 
статистики вони в певний непе-
редбачений момент з травмоне-
безпечної ситуації можуть пере-
рости в травмонебезпечну подію.

№ 
п/п Найменування підприємства Дата скоєння нещасного випадку, 

ДТП
1 ТОВ «Панда» Селищанський цукровий завод, Черкаська область 14.10.2014 р.
2 ТОВ «Торговий дім» Шепетівський цукор», Хмельницька область 28.10.2014 р.
3 ВАТ «Червонський цукровик», Житомирська область 13.11.2014 р.
4 ТОВ «Новооржицький цукровий завод», Полтавська область 10.12.2014 р., ДТП
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У переважній більшості ін-
ших нещасних випадків, які за-
брали людські життя або спричи-
нили інвалідність потерпілих на 
виробництві, мають місце:

– необережні або недбалі дії 
(не лише потерпілого, але й опо-
середковано або безпосеред-
ньо пов’язаних з цим людей: че-
рез продукцію, що випускається 
ними, або через виконання пев-
них дій, що завдають шкоди лю-
дині);

– неправильне мислення, що 
призводить до банальних помилок.

Офіційна статистика стану 
виробничого травматизму в цу-
кровій галузі свідчить про падін-
ня виробничого травматизму як 
загального, так і зі смертельним 
наслідком. 

Так, загальний травматизм 
у 2014 році зменшився порівня-
но з 2013 роком у 2,5 рази, а зі 
смертельними наслідками май-
же в 1,5 рази. Констатуючі дані 
про падіння виробничого трав-
матизму на підприємствах галузі 
спостерігається, що на більшості 
підприємств проводиться робота 
створення безпечних і нешкідли-
вих умов праці для працівників, 
функціонує система управління 
охорони праці, здійснюється на-
вчання і перевірка знань праців-
ників з питань охорони праці, ве-
лася підготовка виробничих, по-
бутових приміщень, обладнання 
та устаткування до сезону цукро-
варіння. На підприємствах роз-
роблені інструкції з охорони пра-
ці по професіях та видах робіт, 
проте на окремих заводах части-
на інструкцій не відповідає ви-
могам Положення про розроб-
ку інструкцій з охорони праці, 
інструкції не завжди перегляда-
ються відповідно до встановле-
них термінів. На недостатньому 
рівні вирішуються питання за-
безпечення працівників підпри-
ємств спеціальним одягом, спе-
ціальним взуттям та іншими за-
собами індивідуального захис-
ту. Аналіз причин виникнення 
нещасних випадків на виробни-
цтві за останні роки показує, що 
11 відсотків виробничого трав-
матизму мають технічний харак-
тер. Зокрема це незадовільний 

технічний стан основних вироб-
ничих фондів, споруд, конструк-
цій, обладнання, машин, механіз-
мів, устаткування, транспортних 
засобів та інженерних мереж. Їх 
значна зношеність у наслідок за-
кінчення нормативного строку 
експлуатації. Капітальний, по-
точний ремонт проводиться не-
регулярно, у наслідок чого зрос-
тає спрацьованість цих об’єктів, 
ступень їх небезпеки та ймовір-
ність виникнення нещасних ви-
падків, аварійних і надзвичайних 
ситуацій технічного характеру. А 
витрати на аварійні відбудови та 
соціальний захист потерпілих у 
два-три рази перевищують роз-
рахункові витрати на проведення 
зазначених ремонтів.

Відповідно до статистич-
них даних спрацьовування за-
значених об’єктів у цукровій га-
лузі становить 65-85 відсотків і 
мають тенденцію до зростання, 
у той же час змушені констату-
вати, що приділяється неналеж-
на увага питанню недоскона-
лості законодавства у сфері за-
безпечення експлуатації осно-
вних виробничих фондів. І таких 
не урегульованих на законодав-
чому рівні питань дуже багато, 
фінансово-економічна криза не-
гативно вплинула не лише на ди-
наміку виробництва, але і на по-
гіршення фінансового стану під-
приємств, що призвела до згор-
тання фінансування та здійснен-
ня запобіжних заходів з охоро-
ни праці, Погіршення стану без-
пеки, гігієни праці та промисло-
вої безпеки, а також до розбалан-
сування Державного управління 
охорони праці.

Наступна проблема – це недо-
статнє фінансування забезпечен-
ня заходів з охорони праці та від-
сутність цільових коштів на охо-
рону праці. 

На підприємстві повинні ра-
хуватися з фактором, що підви-
щення рівня безпеки – процес 
довгостроковий і потребує по-
стійної роботи в цьому напрямку.

Необхідно спрямувати зусил-
ля на розуміння важливості оцін-
ки ризиків травмування, управ-
ління ризиками і контроль за до-
держанням вимог безпеки. Голо-

вна мета – підвищення рівня без-
пеки працюючих, а для цього на-
самперед потрібно передбачити 
включення конкретних заходів з 
питань охорони праці в плани роз-
витку підприємств галузі, такі як: 

–  впровадження на підприєм-
ствах цукрової галузі безпечної 
техніки і технологій ефективних 
технічних засобів охорони праці;

– організацію навчання під-
вищення кваліфікації та перевір-
ку знань з питань охорони пра-
ці, керівних працівників і спеціа-
лістів, представників профспілок 
підприємств; 

– сприянні у створенні належ-
ної бази нормативно-правових 
актів з охорони праці, пожежної 
безпеки та безпеки дорожнього 
руху на підприємствах, забезпе-
чення їх навчальною і методич-
ною літературою та засобами на-
очної агітації з охорони праці 
та здоров’я, впровадження сис-
тем автоматизованого навчання 
і перевірки знань з охорони пра-
ці, поширення засобів програм-
ного забезпечення, санітарно-
просвітницької роботи з питань 
охорони праці, пожежної безпеки 
серед працівників підприємств;

– надання підприємством ква-
ліфікованої медичної, інформа-
ційної та іншої допомоги у за-
провадженні або вдосконален-
ні системи управління охороною 
праці;

– вивчення узагальнення й 
поширення досвіду роботи в га-
лузі охорони праці та здоров’я 
кращих підприємств, установ і 
організацій;

– забезпечення працівників 
засобами колективного та індиві-
дуального захисту відповідно до 
типових галузевих правил і норм.

 Треба враховувати, що 
сьогодні майже на всіх підприєм-
ствах змінилась форма власності. 
Власники, як правило, вміло роз-
поряджаються фінансами, але не 
завжди з належною увагою став-
ляться до проблем, пов’язаних з 
промисловою безпекою та охоро-
ною праці. Велика відповідаль-
ність за виробництво, за його 
розвиток, за життя та здоров’я 
людей, за збереження та розви-
ток трудового потенціалу.
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Побудова сучасної та пер-
спективної, в частині її подаль-
шої реалізації в наступні роки і 
навіть десятиліття, системи без-
пеки і гігієни праці у цукровій га-
лузі можливо лише на основі ви-
користання методології оцінки та 
управління ризиками.

Жорсткий контроль за станом 
промислової безпеки на вироб-
ництві і на сам перед на об’єктах 
підвищеної небезпеки, повинен 
щоденно забезпечувати роботода-
вець, а не чекати поки державни-
ми органами будуть вжиті певні 
примусові заходи. Адже саме на 
нього-роботодавця Законом Укра-
їни «Про охорону праці» згідно 
ст.13 чітко прописані обов'язки 
роботодавця (керівника підприєм-
ства). Роботодавець зобов'язаний:

– створити на робочих міс-
цях у кожному структурному 
підрозділі умови праці відповід-
но до нормативно-правових ак-
тів, а також забезпечити додер-
жання вимог законодавства щодо 
прав працівників у галузі охоро-
ни праці. З цією метою робото-
давець забезпечує функціонуван-
ня системи управління охороною 
праці, здійснюючи низку перед-
бачених законом заходів; 

– впроваджувати прогресив-
ні технології, досягнення науки і 
техніки, засоби механізації та ав-
томатизації виробництва, вимоги 
ергономіки, позитивний досвід з 
охорони праці тощо;

– створити службу охорони 
праці та відповідні служби і при-
значити посадових осіб, які забез-
печують розв'язання конкретних 
задач охорони праці, затверджує 
інструкції про їх обов'язки, права 
та відповідальність за виконання 
покладених на них функцій, а та-
кож контролює їх додержання;

– забезпечити проведення 
всіх передбачених видів навчан-
ня з питань охорони праці (пер-
винне, повторне, спеціальне, по-
запланове, всіх видів інструкта-
жів та стажування тощо);

– розробляти за участю сторін 
колективного договору і реалізу-
вати комплексні заходи для до-
сягнення встановлених нормати-
вів та підвищення існуючого рів-
ня охорони праці;

– забезпечувати виконання 
необхідних профілактичних за-
ходів відповідно до обставин, що 
змінюються;

– забезпечувати усунення 
причин, що призводять до не-
щасних випадків та професій-
них захворювань, натомість здій-
снення профілактичних заходів, 
визначених комісіями за підсум-
ками розслідування цих причин;

– забезпечувати належне 
утримання будівель і споруд ін-
женерних мереж, виробничого 
обладнання та устаткування, мо-
ніторинг їх технічного стану;

– розробляти і затверджувати 
положення, інструкції, інші акти 
з охорони праці, що діють у меж-
ах підприємства (далі – акти під-
приємства), та встановлюють по-
рядок виконання робіт і поведін-
ки працівників на території під-
приємства, у виробничих примі-
щеннях, на будівельних майдан-
чиках, робочих місцях відповідно 
до нормативно-правових актів з 
охорони праці, забезпечувати без-
оплатно працівників нормативно-
правовими актами та актами під-
приємства з охорони праці;

– організовувати проведення 
аудиту охорони праці, лаборатор-
них досліджень умов праці, оцін-
ку технічного стану виробничо-
го обладнання та устаткування, 
атестацій робочих місць на від-
повідність нормативно-правовим 
актам з охорони праці в порядку 
і строки, що визначаються зако-
нодавством, та за їх підсумками 
вживати заходи з усунення небез-
печних і шкідливих для здоров'я 
виробничих факторів;

– організовувати пропаганду 
безпечних методів праці та спів-
робітництво з працівниками у га-
лузі охорони праці;

– здійснювати контроль за до-
держанням працівником техно-
логічних процесів, правил пово-
дження з машинами, механізма-
ми, устаткуванням та іншими за-
собами виробництва, відповідно 
до вимог з охорони праці;

– забезпечити проведення за 
кошти підприємства медичних 
оглядів працівників під час при-
йняття на роботу (попередній ме-
дичний огляд) та протягом трудо-

вої діяльності (періодичні медич-
ні огляди) відповідно до вимог 
«Порядку проведення медичних 
оглядів працівників певних ка-
тегорій», затвердженого наказом 
Міністерства охорони здоров'я 
України від 21 травня 2007 року 
№ 246, зареєстрованого в Мініс-
терстві юстиції України 23 липня 
2007 року за № 846/14113;

– забезпечити безпечні і не-
шкідливі умови праці відповідно 
до «Загальних вимог забезпечен-
ня роботодавцями охорони праці 
працівників», затверджених на-
казом МНС України від 25 січня 
2012 року № 67, зареєстрованих у 
Міністерстві юстиції України 14 
лютого 2012 року за № 226/20539 
(НПАОП 0.00-7.11-12);

– забезпечити проведення 
державної санітарно-гігієнічної 
експертизи технологій, продукції 
та сировини відповідно до вимог 
Порядку проведення державної 
санітарно-епідеміологічної екс-
пертизи, затвердженого наказом 
Міністерства охорони здоров'я 
від 09 жовтня 2000 року № 247, 
зареєстрованого в Міністерстві 
юстиції України 10 січня 2001 
року за №4/5195;

– організовувати розслідуван-
ня та вести облік нещасних ви-
падків, професійних захворю-
вань і аварій відповідно до По-
рядку проведення розслідуван-
ня та ведення обліку нещасних 
випадків, професійних захворю-
вань і аварій на виробництві, за-
твердженого постановою Кабіне-
ту Міністрів України від 30 лис-
топада 2011 року № 1232;

– забезпечити проведення гі-
гієнічної регламентації та дер-
жавної реєстрації небезпечних 
факторів відповідно до вимог 
Положення про гігієнічну регла-
ментацію та державну реєстра-
цію небезпечних факторів, за-
твердженого постановою Кабіне-
ту Міністрів України від 13 черв-
ня 1995 року № 420, і Порядку 
оплати робіт із проведення гігі-
єнічної регламентації та держав-
ної реєстрації небезпечних фак-
торів, затверджених постановою 
Кабінету Міністрів України від 
13 червня 1995 року № 420. 

Згідно зі ст. 5 Закону Укра-
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їни «Про охорону праці» робо-
тодавець, наймаючи працівника 
на роботу, повинен поінформу-
вати його під розписку про умо-
ви праці, про наявність на робо-
чому місці ще не усунутих не-
безпечних і шкідливих виробни-
чих факторів, можливі наслід-
ки їх впливу на здоров'я, а також 
про права працівника на пільги 
та компенсації за роботу в таких 
умовах відповідно до законодав-
ства і колективного договору. До-
речно зазначити, що вказана ви-
мога поширюється на всі випад-
ки найманого працівника за будь-
яким видом і формою трудового 
договору.

Працівникові не можна про-
понувати роботу, яка, відповідно 
до медичного висновку, протипо-
казана йому за станом здоров'я. 
До виконання робіт підвищеної 
небезпеки і таких, що потребу-
ють професійного добору, допус-
каються особи, які мають належ-
ний висновок психофізіологічної 
експертизи.

Оскільки основними причи-
нами травматизму є організацій-
ні, то найважливішого значен-
ня в зниженні травматизму на-
буває навчання персоналу з пи-
тань забезпечення промислової 
безпеки і охорони праці. За дани-
ми зарубіжних досліджень ефек-
тивність вкладення коштів на на-
вчання по цьому напряму дає де-
сятикратний дохід. Проведення 
висококваліфікованого навчан-
ня з охорони праці в спеціалізо-
ваних навчальних закладах по-
садових осіб і фахівців підпри-
ємств дає можливість розверну-
ти кваліфіковане навчання персо-
налу на підприємстві, у тому чис-
лі і спеціального.

Отже, у розділі 6 Типового 
положення визначено порядок 
проведення інструктажів з пи-
тань охорони праці. За характе-
ром і часом проведення інструк-
тажі поділяються на вступний, 
первинний, повторний, позапла-
новий та цільовий. Вступний ін-
структаж проводиться спеціаліс-
том служби охорони праці або ін-
шим фахівцем відповідно до на-
казу (розпорядження) по підпри-
ємству. Програма та тривалість 

інструктажу затверджуються ке-
рівником підприємства.

Первинний, повторний, поза-
плановий та цільовий інструкта-
жі проводить безпосередній ке-
рівник робіт (начальник струк-
турного підрозділу, майстер) або 
фізична особа, яка використо-
вує найману працю. Процедура 
та порядок проведення інструк-
тажів працівників передбачають 
внесення відповідного запису до 
журналів реєстрації всіх видів ін-
структажів на робочому місці.

Сказане свідчить про те, що 
законодавством України відпо-
відальність за організацію про-
ведення інструктажів, навчання 
та перевірки знань працівників 
з питань охорони праці поклада-
ється саме на роботодавця.

Абсолютно вочевидь, що не-
гативно позначаються на форму-
ванні колективної позиції по від-
ношенню до правил безпеки тра-
диційно нудні форми проведен-
ня навчання і інструктажів. При 
цьому зрозуміле пасивне відно-
шення працюючих до інструкта-
жів. Форма подачі матеріалу або 
формальне проведення інструк-
тажів знецінюють його і авто-
матично переносяться персона-
лом на їх ставлення до охорони 
праці, створюють психологічні 
бар'єри дотримання правил і ін-
струкцій, збільшуючи вірогід-
ність виникнення травмонебез-
печних ситуацій. Раціоналізація 
навчання з питань охорони праці, 
у тому числі на робочих місцях, 
удосконалення форм пропаганди 
правил і інструкцій з безпеки на 
виробництві не лише сприяють 
опануванню професійної май-
стерності, але і формують пози-
тивний настрій на дотримання 
заходів безпеки.

У питаннях збереження тру-
дового потенціалу в сучасних 
умовах особливого значення на-
бувають питання професійної 
підготовки кадрів. Є підприєм-
ства цукрової галузі де практич-
но втрачено практику підготов-
ки працівників робочих профе-
сій, напрацьовану раніше. І як 
результат, застосування праці не 
підготовлених робітників при-
зводить до невиправданих витрат 

працездатної категорії людей.
Обов’язковість проходження 

навчання з питань охорони пра-
ці працівниками під час прийнят-
тя на роботу і в процесі роботи 
передбачена ст. 18 Закону «Про 
охорону праці», згідно вимогами 
якої навчання працівників з пи-
тань охорони праці, з наданням 
першої медичної допомоги по-
терпілим від нещасних випадків 
і правил поведінки у разі виник-
нення аварії здійснюється за ра-
хунок роботодавця.

Організація проведення тако-
го навчання визначена Типовим 
положенням про порядок прове-
дення навчання і перевірки знань 
з питань охорони праці затвер-
дженим наказом Держнаглядо-
хоронпраці від 26.01.2005 р. №15 
(далі – Типове положення).

Порядок навчання та перевір-
ки знань з питань охорони праці 
на підприємстві визначено у роз-
ділі 3 Типового положення. Пе-
ревірка знань працівників з пи-
тань охорони праці здійснюєть-
ся комісією з перевірки знань з 
питань охорони праці підприєм-
ства, склад якої затверджується 
наказом керівника.

Отже, основний висновок 
буде таким: там, де є небезпечні 
виробничі факторі й порушення 
правил безпеки, завжди присут-
ня імовірність нещасного випад-
ку. Чим не безпечнішими є умо-
ви праці і чим частіше порушу-
ються установлені регламенти, 
тим вище ризик і ступінь тяжко-
сті травм.

Тобто нещасні випадки є ви-
падковими за часом прояву, але 
закономірно пов’язаними з умо-
вами праці (виробничим ризиком) 
і дотриманням (або порушенням) 
працюючими заходів безпеки. 
Вони не можуть бути передбаче-
ні, але можуть бути спрогнозова-
ні з певною ймовірністю на осно-
ві статистичних законів.

Звідси випливає можливість 
і необхідність прогнозувати на 
основі статистичних залежностей 
частоту й періодичність небезпеч-
них ситуацій і небезпечних подій, 
а також планувати заходи щодо 
поліпшення умов праці і змен-
шення кількості порушень.


